

જાન્યારી ૨૦૨૨ ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

* Volume : 8 * Issue No. 314 * Date: 11.09.2022, Sunday * Page :04 * Rs. 1.00/- * Annual Rs. 351/-

ગુજરાતભરમાં કોંગ્રેસનું ૪ કલાકનું બંધનું એલાન, લોકોનો મિશ્ર પ્રતિસાદ

ક્યાંક ટાયર સળગાવાયા, ક્યાંક છમકલા તો ક્યાંક કાર્યકર્તાઓને પોલીસ ઉઠાવી ગઈ, કોંગ્રેસે બંધને સફળ ગણાવ્યું

અમદાવાદ, તા. ૧૦
ગુજરાતભરમાં કોંગ્રેસ દ્વારા આજે સાંકેતિક બંધનું એલાન આપવામાં આવ્યું હતું. રાજ્યમાં વધી રહેલી બેરોજગારી અને મોંઘવારીના વિરોધમાં કોંગ્રેસ દ્વારા આજે લોકોને સવારે ૮ થી ૧૨ સુધી બંધ રાખવા અપીલ કરવામાં આવી હતી. કોંગ્રેસના સાંકેતિક બંધને લઈને લોકોનો મિશ્ર પ્રતિસાદ મળ્યો હતો.

અમદાવાદ, તા. ૧૦
કરવા બેઠા ત્યારે આખા દિવસનું બંધ આપીએ પરંતુ એવા પણ સમાચારો અને વિગતો આવી કે રોજનું લાવીને રોજનું ખાવાવાળો એક મોટો વર્ગ છે. લારી ગલ્લા, પાથરણાવાળા, ચાની લારી હોય, નાસ્તાની લારી હોય તેમને આખો દિવસ બંધ પોસાય એવું નથી. અને બંધ એ કોંગ્રેસ માટે નથી. બંધ એ રાજકારણ માટે નથી. નાના લોકો હેરાન-પરેશાન થઈ રહ્યા છે. એમના સમર્થનમાં બંધ કરવાની વાત કરી રહ્યા છીએ. લાગી ગલ્લા અને દુકાનદારો હેરાન થઈ રહ્યા છે એમને સમર્થન કરવા માટે બંધ કરી રહ્યા છીએ. અને પ્રજાને એને જોતા જાણવું કે, છેલ્લા ૨-૩ વર્ષથી વેપાર-રોજગાર ખતમ થઈ ગયા છે. કોરોના, નોટબંધી, લોકડાઉન અને સરકારની નિતીઓને કારણે આ વેપાર-રોજગાર ખતમ થઈ ગયા છે. અને અમે જ્યારે ચર્ચા

કોંગ્રેસે આકામક થઈને જે કોઈપણ કામો કરવા પડશે તે કરીશું. અમદાવાદમાં કોંગ્રેસના બંધના પગલે યુથ કોંગ્રેસ અને પોલીસ વચ્ચે ઘર્ષણ થયું. શહેરના સીજ રોડ પર મુલ્લી દુકાનો બંધ કરાવવા જતા પોલીસ સાથે ઘર્ષણ થયું. જે દરમિયાન યુથ કોંગ્રેસના નવનિયુક્ત પ્રમુખ હરપાલસિંહની ટીંગાટોળી કરી હતી. રાજકોટમાં પણ કોંગ્રેસ દ્વારા આપવામાં આવેલા ગુજરાત બંધના એલાનની અસર જોવા મળી. રાજકોટમાં મોટી સંખ્યામાં કોંગ્રેસના કાર્યકરો જોડાયા અને લોકોને બંધને સમર્થન આપવા માટે અપીલ કરી હતી. બંધના પગલે શહેરની દાણાપીઠ, સોની બજાર અને યાજ્ઞિક રોડ સહિતના વિસ્તારો સ્વયંભૂ બંધ રહ્યા. શહેરના વેપારીઓએ મોંઘવારી અને બેરોજગારી માટે બંધને સમર્થન આપ્યું છે. તો બંધ

કરાવવા નિકળેલા ૧૦થી વધુ કોંગી કાર્યકરોની પોલીસ દ્વારા અટકાયત પણ કરવામાં આવી હતી. જમાલપુર-ખાડિયાના ધારાસભ્ય ઈમરાન ખેડાવાલાની અટકાયત કરાઈ અને અમદાવાદમાં પોલીસે કોંગ્રેસના કાર્યકરોની ટીંગાટોળી કરાઈ હતી. કોંગ્રેસ દ્વારા સરકાર સામે મોંઘવારી, મંદી, બેરોજગારી સહિતના મુદ્દે સમગ્ર ગુજરાતમાં વિરોધ પ્રદર્શન કરવામાં આવી રહ્યું છે. ત્યારે તેની અસર ભરૂચમાં પણ જોવા મળી. ભરૂચનો દહેજ રોડ બંધ કરવા માટે ટાયરો સળગાવ્યા હતા. વિરોધના આ કાર્યક્રમમાં જિલ્લા કોંગ્રેસ પ્રમુખ પરિમલસિંહ રણા, શહેર પ્રમુખ હરીશ પરમાર, પાલિકા વિપક્ષ નેતા સમસાદઅલી સૈયદ સહિતના અગ્રણીઓએ રોડ પર ઉતારી વિરોધ કર્યો હતો. તો બીજા તરફ રોડ રસ્તા પર

ચક્રાજ્મ કરતા કોંગ્રેસના કાર્યકરોનું પોલીસ સાથે ઘર્ષણ સર્જાયું હતું. જેથી પોલીસે કોંગી અટકાયત કરી હતી. તો આ તરફ વિરમગામમાં કોંગ્રેસ દ્વારા દુકાનો બંધ કરાવવા જતા કોંગ્રેસ કાર્યકરો અને ધારાસભ્યની પોલીસ દ્વારા અટકાયત કરવામાં આવી. કોંગ્રેસ દ્વારા મોંઘવારી અને બેરોજગારી મુદ્દે દેખાવો કરવામાં આવી રહ્યો છે. ત્યારે કોંગ્રેસના ધારાસભ્ય દ્વારા વેપારીઓને દુકાન બંધ કરવા માટે અપીલ કરવામાં આવી. ત્યારે દુકાન બંધ કરાવે તે પહેલા જ વિરમગામ પોલીસ દ્વારા કોંગી કાર્યકરોની અટકાયત કરવામાં આવી હતી. તો આ તરફ ઓલપાડમાં પણ કોંગ્રેસના કાર્યકરો દ્વારા ટાઉનની મુખ્ય બજારોને બંધ કરાવવામાં આવી. મોંઘવારી અને બેરોજગારી સહિતનાં મુદ્દે કોંગ્રેસ દ્વારા ગુજરાત બંધનું એલાન



આપવામાં આવ્યું છે. જેને પગલે રાજ્યમાં કોંગ્રેસ દ્વારાનું પાલન કરવા લોકોને અપીલ કરવામાં આવી છે. સમગ્ર ગુજરાતમાં કોંગ્રેસ દ્વારા બેરોજગારી, મોંઘવારી, મુદ્દે બંધનું એલાન આપવામાં આવ્યું છે. ત્યારે પાટણ શહેરમાં ધારાસભ્ય અને કોંગ્રેસના કાર્યકરો શહેરના જામ કર્યો હતો. ઘટનાને પગલે પોલીસ પણ દોડતી થઈ હતી. દેશમાં મોંઘવારીનો ગ્રાફ સાતમા આસમાને પહોંચી ગયો છે. જેના કારણે લોકો દિવસે દિવસે પરેશાન થઈ રહ્યા છે. ત્યારે કોંગ્રેસ દ્વારા સમગ્ર ગુજરાતમાં વિરોધ કરવામાં આવી રહ્યો છે.

દેશમાં ગણપતિ વિસર્જન દરમિયાન ડૂબી જવાથી કુલ ૧૫ લોકોના મોત

નવીદિલ્હી, તા. ૧૦
ગણપતિ વિસર્જન દરમિયાન દેશના અલગ-અલગ રાજ્યોમાં અનેક દુર્ઘટનાઓ બની છે. મહારાષ્ટ્ર, હરિયાણા, ઉત્તર પ્રદેશમાં ગણપતિ પ્રતિમાના વિસર્જન દરમિયાન બનેલી ઘટનાઓમાં કુલ ૧૫ લોકોના મોત થઈ ગયા છે અને બીજા અનેક લોકો ઘાયલ થયા છે. હરિયાણાના મહેન્દ્રગઢમાં ઝગરોલી કેનાલમાં ગણેશની મૂર્તિના વિસર્જન દરમિયાન આઠ લોકો ડૂબી ગયા હતા જેમાંથી ૪ના મોત થયા હતા. બીજા તરફ સોનીપતમાં યમુના નદીમાં ડૂબી જવાથી ૨ના મોત અને ૨ હજુ પણ લાપતા છે. ઉત્તર પ્રદેશના અલગ-અલગ જિલ્લામાં ૮ લોકોના મોત થયાના અહેવાલ છે. સંત કબીર નગરમાં આમી નદીમાં

ગણપતિ વિસર્જન દરમિયાન ૪ બાળકો ડૂબી ગયા જે ચારેય ભાઈ-બહેન હતા. તમામ મૃતદેહોને બહાર કાઢવામાં આવ્યા છે. લલિતપુર અને ઉશાવમાં વિસર્જન દરમિયાન ડૂબી જવાથી ૨-૨ લોકોના મોત થયા છે. પોલીસના જણાવ્યા પ્રમાણે સંતકબીર નગરમાં ભાઈ નદીમાં ઉતરી તો તે ડૂબવા લાગ્યો તેને બચાવવામાં ચક્રરમાં ત્રણ બહેનો પણ પાણીમાં ઉતરી ગઈ હતી. મુંબઈના પનવેલમાં ગણેશ પ્રતિમા વિસર્જન દરમિયાન જનરેટર મશીનનો તાર તૂટવાથી ૧૧ લોકોને કરંટ લાગ્યો હતો. તેમાંથી એક આઈસીયુમાં દાખલ છે. આ ઘટના પનવેલના વાડધર વિસ્તારમાં એક વિસર્જન દરમિયાન બની હતી. હરિયાણાના મહેન્દ્રગઢ અને સોનીપતમાં ગણપતિ વિસર્જન

દરમિયાન બે દુર્ઘટનાઓ બની હતી. કનીના-રેવાડી રોડ પર આવેલા ઝગડોલી ગામ પાસે કેનાલમાં ગણેશજીની મૂર્તિનું વિસર્જન કરવા ગયેલા ૮ લોકો પાણીના જોરદાર પ્રવાહમાં તણાઈ ગયા હતા. મોડી રાત્રે ૮ લોકોને કેનાલમાંથી બહાર કાઢવામાં આવ્યા હતા. જેમાંથી ૪ના મોત થયા હતા. અન્ય ૪ને ગંભીર હાલતમાં હોસ્પિટલમાં દાખલ કરવામાં આવ્યા છે. આજ પ્રમાણે સોનીપતના યમુના ઘાટ પર ડૂબી જવાથી ૨ના મોત થયા હતા. મહેન્દ્રગઢમાં મૃતકોની ઓળખ ટીકુ, આકાશ, નીતિન અને નિરુજ તરીકે થઈ છે. તેમની ઉંમર ૧૮ થી ૨૩ વર્ષની વચ્ચે હતી. મનોજ, દીપક, સુનીલ, સંજય ગંભીર હાલતમાં હોસ્પિટલમાં દાખલ છે.

કર્ણાટકના શિમોગામાં ગણેશ વિસર્જન દરમિયાન ભગત સિંહ સાથે ગોડસેનો ફોટો

શિમોગા, તા. ૧૦
કર્ણાટકમાં ફરી એકવાર મહાત્મા ગાંધીના હત્યાના નાથુરામ ગોડસેના પોસ્ટર લહેરાવવાનો મામલો સામે આવ્યો છે. શુક્રવારે સામે આવેલા વીડિયોમાં એક સરવશ કાઢવામાં આવી રહ્યું છે, કેટલાક લોકોના હાથમાં પોસ્ટર છે. તેમાં સુભાષ ચંદ બોઝ, ભગત સિંહ સિવાય નાથુરામ ગોડસેનું પોસ્ટર પણ છે. આ તસવીર સામે આવ્યા બાદ વાતાવરણ ગરમાયું છે.



પણ સામેલ થયા હતા. આ દરમિયાન કેટલાક લોકો સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓના પોસ્ટર લહેરાતા હતા. તેમાંથી એક વ્યક્તિએ ગોડસેનું પોસ્ટર લઈ લીધું હતું. હાલ મામલો સામે આવ્યા બાદ તપાસ ચાલી રહી છે. નોંધનીય છે કે આ પહેલા

નાખવામાં આવ્યા હતા. તે પછી હિંદુત્વવાદી સંગઠનોએ મધુગીરી પાસે નાથુરામ ગોડસેના ફ્લેક્સ લગાવ્યા હતા. કેટલાક પ્રો કન્ગ્રસ સંગઠનોએ આ ફ્લેક્સનો વિરોધ કર્યો હતો. બાદમાં પોલીસે તેને હટાવી લીધો હતો. પ્રો કન્ગ્રસ કાર્યકર્તા થિમ્મારાજુએ કહ્યું હતું કે હું દેશભક્ત છું. મધુગીરી તાલુકા નજીક આવેલા દાંડુ મરિયમ્મા મંદિર પાસે કેટલાક અજાણ્યા લોકોએ ફ્લેક્સ લગાવ્યા છે. હું તેમને દેશ બચાવવાનો સંદેશ આપવા માંગુ છું. તમે ગાંધીજીની હત્યા કરનાર ગોડસેની તસવીરને લઈને વિરોધ થયો હતો અને શહેરમાં કેટલાક ફ્લેક્સ ફાડી

છો? શું તે વાજબી છે? શું તમારી પાસે કોઈ શિષ્ટાચાર છે? આ ફ્લેક્સ લગાવનારાઓ સામે જરૂરી કાર્યવાહી કરવા તેમણે તાકીદ કરી હતી. જ્યારે સ્વતંત્રતા દિવસ પર યુપીના મુજફ્ફરનગરમાં વિવાદ થયો હતો. ત્યાં અખિલ ભારત હિન્દુ મહાસભાએ નાથુરામ ગોડસેની તસવીર લગાવીને શહેરમાં તિરંગા યાત્રા કાઢી હતી. આ અંગે અખિલ ભારત હિન્દુ મહાસભાના નેતા યોગેન્દ્ર વર્માએ કહ્યું કે તિરંગા યાત્રામાં અનેક ક્રાંતિકારીઓની તસવીરો લેવામાં આવી હતી, તેમાં ગોડસે પણ સામેલ હતા. ગોડસે પણ ક્રાંતિકારી રહ્યા છે.

અંબાણીની રિલાયન્સ ઈન્ફ્રાએ અદાણી સામે આર્બિટ્રેશનમાં દાવો માંડ્યો

નવી દિલ્હી, તા. ૧૦
અનિલ અંબાણી ઝૂપની કંપની રિલાયન્સ ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચરે મુંબઈ પાવર ડિસ્ટ્રિબ્યુશન બિઝનેસને અદાણી ટ્રાન્સમિશનને ટ્રાન્સફર કરવા સંબંધિત ડિસેમ્બર ૨૦૧૭ના શેર ખરીદી કરારની શરતોના ભંગના સંદર્ભે વિવાદોના સંબંધમાં અદાણી જૂથ વિરુદ્ધ મુંબઈ સેન્ટર ફોર ઈન્ટરનેશનલ આર્બિટ્રેશનમાં રજૂઆત કરી છે. કંપનીએ જણાવ્યું કે, રિલાયન્સ ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચરે મુંબઈ સેન્ટર ફોર ઈન્ટરનેશનલ આર્બિટ્રેશન સમક્ષ આશરે રૂ. ૧૩,૪૦૦ કરોડની રકમ માટે આર્બિટ્રેશનના દાવોઓનું

રિલાયન્સ ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચરે આ વિવાદ અંગે કોઈ વિગતો નથી આપી. ૨૦૧૭માં અદાણી જૂથે રૂ. ૧૮,૮૦૦ કરોડના સોદામાં મુંબઈ પાવર બિઝનેસ હસ્તગત કર્યો હતો જે અંતર્ગત અનિલ અંબાણીની કંપનીએ શહેરમાં તેનો ઉર્જા વ્યવસાય, ઉત્પાદન, વિતરણ અને ટ્રાન્સમિશન અદાણી ટ્રાન્સમિશનને વેચ્યું હતું. એક નિવેદનમાં જણાવ્યું હતું કે, મુંબઈ સેન્ટર ફોર ઈન્ટરનેશનલ આર્બિટ્રેશન ભારતમાં તેના પ્રકારની પ્રથમ આર્બિટ્રેશન સંસ્થા છે જે સ્થાનિક અને અંતરરાષ્ટ્રીય વ્યાપાર અને કાનૂની સમુદાયો વચ્ચે સંયુક્ત પહેલમાં સ્થપાઈ છે.

નિવેદન નોંધાયું છે. સ્ટોક એક્સચેન્જને ફાઈલિંગમાં જણાવ્યું હતું કે, આર્થિક સુવિધાથી ખાતરી કરી શકાતી નથી અને તે આર્બિટ્રેશનના અંતિમ પરિણામ અને ત્યારબાદના કાનૂની પડકારો પર આધારિત છે.



પેંશનભોગી છું, પૂર્વ સીબીઆઈ વડાએ શરત વિના માફી માંગી, કોર્ટે દંડ માફ કર્યો

નવીદિલ્હી, તા. ૧૦
દિલ્હી હાઈકોર્ટે એક મહત્વપૂર્ણ નિર્ણયમાં સીબીઆઈના પૂર્વ વચગાળાના નિર્દેશક એમ નાગેશ્વર રાવની ટ્રિવટર એકાઉન્ટ્સથી બ્લુ ટિક હટાવવા પર પડકાર આપનારી અરજ કરવાની સાથે જ તેમના પર ૨૫ હજારનો દંડ હટાવી દીધો નિવૃત્ત આઈડીએસ અધિકારી રાવે અદાલતમાં કોઈ પણ શરત વિના માફી માંગી અને કહ્યું કે તેઓ એક પેંશનભોગી છે અને પોતાના ઓળખને સુરક્ષિત રાખવા માટે આવું કરી રહ્યાં હતાં. દંડ હટાવવાના અદાણી ટ્રાન્સમિશનને વેચ્યું હતું એક નિવેદનમાં જણાવ્યું હતું કે, મુંબઈ સેન્ટર ફોર ઈન્ટરનેશનલ આર્બિટ્રેશન ભારતમાં તેના પ્રકારની પ્રથમ આર્બિટ્રેશન સંસ્થા છે જે સ્થાનિક અને અંતરરાષ્ટ્રીય વ્યાપાર અને કાનૂની સમુદાયો વચ્ચે સંયુક્ત પહેલમાં સ્થપાઈ છે.

દેવામાં આવી હતી અને કહ્યું હતું કે સાત એપ્રિલને ૨૬ કરવામાં આવેલ અરજીને ધ્યાનમાં રાખતા આ રિટ અરજી દાખલ કરવી બિલકુલ તર્કસંગત નથી. ટ્રિવટર પર બ્લુ ટીકની બહાલીની માંગ કરતા રાવે પોતાની બીજી અરજીમાં તર્ક આપ્યો હતો કે ટ્રિવટરની કાર્યવાહી બંધારણની વિવિધ જોગવાઈનો ભંગ છે કારણ કે આ અભિવ્યક્તિની સ્વતંત્રતાના અધિકારનું કામ કરે છે. અદાલતે સાત એપ્રિલે રાવને ટ્રિવટર દ્વારા કોઈ પ્રતિકૂળ નિર્ણય લેવાની સ્થિતિમાં પોતાની ફરિયાદના સંબંધમાં યોગ્ય ઉપાય કરવાની છુટ આપી હતી અરજીમાં કહેવામાં આવ્યું હતું કે અદાલતના આદેશ અનુસાર તે બ્લુ ટીક માટે ફરીથી અરજ દાખલ કરી રહ્યાં છે રાવે દાવો કર્યો હતો કે માર્કી બ્લોગિંગ સાઈટ ટ્રિવટર પર તેમના એકાઉન્ટને બ્લુ ટિક મળી હતી.

રાહુલ ગાંધી સારુ કામ કરી રહ્યા છે...', મેઘાલયના રાજ્યપાલ સત્યપાલ મલિકે કોંગ્રેસ નેતાની કરી પ્રશંસા

લાખનૌ, તા. ૧૦
મેઘાલયના રાજ્યપાલ સત્યપાલ મલિકે જેઓ ખેડૂતોના મુદ્દાઓને લઈને છેલ્લા કેટલાક મહિનાઓથી કેન્દ્ર સરકારને ઘેરી રહ્યા છે. તે રાજ્યપાલ સત્યપાલ મલિકે હવે કોંગ્રેસ નેતા રાહુલ ગાંધીના વખાણ કર્યા છે. રાહુલ ગાંધીના વખાણ કરતા રાજ્યપાલ સત્યપાલ મલિકે કહ્યું કે તેઓ સારુ કામ કરી રહ્યા છે. તેમણે કોંગ્રેસની 'ભારત જોડો યાત્રા' પર પણ ટિપ્પણ કરી હતી. કોંગ્રેસની 'ભારત જોડો યાત્રા'નું નેતૃત્વ રાહુલ ગાંધી કરી રહ્યા છે. સત્ય પાલ મલિકે કહ્યું, 'રાહુલ ગાંધી સારુ કામ કરી રહ્યા છે અને આશા છે કે કન્યાકુમારીથી કાશ્મીર સુધીની ૩,૫૦૦ કિમીની 'ભારત જોડો યાત્રા' ઘણા સારા પરિણામો આપશે.' ગુરુવારે

સત્યપાલ મલિકે કહ્યું, 'જો તમે તેમના (રાહુલ ગાંધી)ના પ્રયાસની પ્રશંસા કરી રહ્યા છો, તો તે તેને મારી શુભેચ્છાઓ તરીકે લઈ શકો છો.' વળી સત્ય પાલ મલિકે કહ્યું કે, 'મને આશા છે કે આ 'ભારત જોડો યાત્રા'ના પણ દેશ માટે કેટલાક સારા પરિણામો આવશે.' સત્યપાલ મલિકે ખેડૂતોના મુદ્દે અનેકવાર જાહેરમાં કેન્દ્ર સરકાર અને વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીની ટીકા કરતા જોવા મળ્યા છે. પરંતુ રાહુલ ગાંધી માટે તેમની પ્રશંસા અસામાન્ય હતી. આ પહેલા સત્યપાલ મલિકે જમ્મુ-કાશ્મીર પ્રશાસન પર આકરા પ્રહારો માટે રાહુલ ગાંધી પર જોરદાર નિશાન સાધ્યું હતું. સત્યપાલ મલિકે રાહુલ ગાંધી પર જૂદું બોલવાનો આરોપ લગાવ્યો હતો.



તંત્રી સ્થાનેથી... સીટ બેલ્ટનો કાયદો માત્ર કાગળ પર જ ન રહી જાય!

ભારતમાં મોટી સમસ્યા એ છે કે કોઈપણ નિયમ કે કાયદાનું મહત્ત્વ ત્યારે જ સમજાય છે જ્યારે કોઈ મોટી દુર્ઘટના સર્જાય છે. આપણે ત્યાં કારમાં આગળની સીટ પર બેઠેલા લોકોએ સીટ બેલ્ટ પહેરવો ફરજિયાત છે તો પાછળની સીટ પર બેસનારા લોકો માટે પણ સીટ બેલ્ટ ફરજિયાત છે. આ કારણ જ દરેક કારમાં પાછળની સીટ પર બેસનારા લોકો માટે પણ સીટ બેલ્ટ હોય છે પણ એ પહેરવો ફરજિયાત નથી એવી માન્યતાના કારણે સીટ બેલ્ટ શોભાના ગાંઠિયાની જેમ પડી રહે છે. આ ગંભીર બાબતે સરકારના જવાબદાર વિભાગ કે તેના સત્તાધીશો દ્વારા પણ ઉદાસીનતા સેવવામાં આવી છે.

પાંચેક દિવસ પહેલા તાતા સન્સના ભૂતપૂર્વ ચેરમેન સાયરસ મિસ્ત્રીનું કાર અકસ્માતમાં નિધન થયું. સાયરસ મિસ્ત્રી પૂરઝડપે ભાગી રહેલી કારમાં પાછળની બેઠક પર બેઠા હતાં પણ સીટ બેલ્ટ નહોતો પહેર્યો તેથી એર બેગ ના ખૂલી અને તેમનું નિધન થયું. આગળની સીટ પર બેઠેલા બન્ને લોકોએ સીટ બેલ્ટ પહેરેલો તેથી એરબેગ ખૂલી ગઈ તેમાં બચી ગયા.

સાયરસ મિસ્ત્રીના નિધનના પગલે કેન્દ્ર સરકારને યાદ આવ્યું કે કારમાં પાછળની સીટ પર બેઠેલા લોકો માટે પણ સીટ બેલ્ટ પહેરવો ફરજિયાત છે. આથી આ પ્રકારના અકસ્માતો અટકાવવા સરકારે બહુ મોટો નિર્ણય લેતા હોય એમ જાહેર કર્યું કે, હવેથી ગાડીમાં સવાર દરેક લોકોએ સીટ બેલ્ટ બાંધવો ફરજિયાત રહેશે. કેન્દ્રીય મંત્રી નીતિન ગડકરીએ એલાન કરી દીધું કે તમે આગળની સીટ પર બેઠા હો કે પાછળની સીટ પર બેઠા હો, હવે સીટ બેલ્ટ બાંધવો ફરજિયાત રહેશે. સીટ બેલ્ટ નહીં પહેર્યો હોય તો આકરો દંડ થશે.

જે કે ગડકરીના આ જાહેરાત હાસ્યાસ્પદ છે. કેમ કે આ નિયમ તો પહેલેથી જ છે. કેન્દ્રીય મોટર વાહન નિયમ (૧૯૮૮)ની કલમ ૧૩૮(૩) અનુસાર કારમાં તમામ બેઠકો પર સીટ બેલ્ટ આપવામાં આવે છે કે જે લગાવવો જરૂરી છે. ફાઈવ સીટર કારમાં પાછળ બેસતા લોકોએ સીટ બેલ્ટ પહેરવો જરૂરી છે તો ૭ સીટર કારમાં પાછળ બેઠેલા લોકોમાંથી જેમના ચહેરા સામેની બાજુ હોય તો તેમણે કાર ચાલતી હોય ત્યારે બેલ્ટ પહેરવો જરૂરી છે. આ કાયદાનું પાલન ન કરનારને દંડ પણ થાય છે.

૨૦૧૯માં ભારતમાં મોટર વાહન સંશોધન અધિનિયમ ૨૦૧૯માં ફેરફાર કરીને સીટ બેલ્ટ નહીં પહેરનારને દંડની રકમ રૂ. ૧૦૦થી વધારીને રૂ. ૧૦૦૦ કરાઈ હતી. આપણાં દેશમાં મોટા ભાગના લોકો સીટ બેલ્ટ બાંધવાનું ટાળે છે તેથી તેમને ખબર ના હોય એ સમજ શકાય પણ સરકારના જવાબદાર વિભાગે પણ કાયદાના ચુસ્ત પાલન માટે લોકોને ફરજ પાડી નથી. ગડકરીએ તો એવું પણ એલાન કર્યું કે નવા નિયમ અંગે ત્રણ દિવસમાં સત્તાવાર રીતે આદેશ બહાર પાડી દેવાશે. જે કાયદો પહેલેથી અમલી છે તેના અંગે નવી જાહેરાત કરવાની વાત કેટલી યોગ્ય છે?

જો કે સીટ બેલ્ટ ફરજિયાત અગાઉથી અમલમાં હોવા છતાંયે તે નિયમનું મોડે મોડે પણ કડક પાલન માટે સરકાર એલાન કરે તો તે પણ લોકોના ફાયદામાં જ છે. ભારતમાં વધી રહેલા અકસ્માતો અને તેના કારણે વધી રહેલા મોત જોતા લોકોની સલામતી માટે જે પણ કરાય તેને આવકારવું જોઈએ. આ વાત લોકોના ફાયદાની છે તેના કારણે થોડાંક લોકોના પણ જીવ બચતા હોય તો કહેવાતી નવી જાહેરાત લેખે લાગશે.

ભારતમાં વાહન અકસ્માતોની ઘટનાઓ બનતી રહેતી હોવા સાથે મોટા પ્રમાણમાં લોકો તેના કારણે મરે છે. ભારતમાં દર વર્ષે ૫૯ લાખ અકસ્માતો થાય છે અને તેમાં અંદાજે દોઢ લાખ લોકો મૃત્યુ પામે છે. તેમાં પણ ૬૫ ટકાનો તો યુવાનો હોય છે. અકસ્માતના કારણે થતાં મોતમાં ભારત મોખરે છે. ભારત પછી બીજા નંબરે ચીન છે. ચીનમાં ૫૬ હજારની આસપાસ લોકો અકસ્માતમાં મરે છે.

આ અકસ્માતો થવાના ઘણાં કારણો છે. તેમાં મુખ્ય કારણ કાયદાનો ડર નહીં હોવાના કારણે કરાતું બેફામ ડ્રાઈવિંગ છે. ટાડુ પીને વાહન ચલાવવું, મોબાઈલ પર વાત કરતાં વાહન ચલાવવું કે સીટ બેલ્ટ ન બાંધવાના કારણે પણ મોટા પ્રમાણમાં રોડ એક્સિડન્ટ થઈ રહ્યાં છે અને તેમાં પણ ઘણાં લોકોના મોત નીપજે છે. જે લોકો આવી હરકતો કરે છે તેમને કઈ રીતે રોકવા એ મોટો સવાલ છે પણ કમ સે કમ તેમણે સીટ બેલ્ટ બાંધ્યા હોય તો મરે નહીં તેમાં મીનમેમ નથી. આ કારણે પણ આ નિયમ આવકારવા જેવો છે. જોકે આપણે ત્યાં તકલીફ એ છે કે સરકાર નિયમ બનાવી નાખે છે પણ પછી વિરોધ થતાં કે તેની રાજકીય રીતે ખરાબ અસર પડશે એવું લાગે છે એટલે પાછીમાં બેસી જાય છે.

પાલિસ્તાનીઓની અલગ દેશની માંગ: કેનેડાના બ્રેમ્પટન શહેરમાં માહોલ ગરમાયો,

શીખો પાલિસ્તાની ધ્વજ સાથે રસ્તા પર નીકળી પડ્યા નવી દિલ્હી, તા. ૧૦
પાલિસ્તાન લોકમતનું મતદાન ૧૮ સપ્ટેમ્બરના રોજ બ્રેમ્પટનના ગોર મીડોઝ કોમ્યુનિટી સેન્ટર ખાતે યોજાશે. આ માટેની તૈયારીઓ પૂરજોશમાં ચાલુ છે. જેના ભાગરૂપે કેનેડિયન શીખોએ પાલિસ્તાન આંદોલનના સમર્થનમાં એક વિશાળ કાર રેલી કાઢી હતી. એક અહેવાલ મુજબ, બ્રેમ્પટન શહેર પાલિસ્તાન લોકમતનું વિવાદાસ્પદ સ્થળ બની શકે છે.

બ્રેમ્પટનના ગોર મીડોઝ કોમ્યુનિટી સેન્ટરમાં ૧૮ સપ્ટેમ્બરના રોજ પાલિસ્તાન લોકમત માટે મતદાન થશે. એક મતદારે શીખોને પૂછ્યું કે, શું તેઓ માને છે કે પાલિસ્તાનના ભાગરૂપે પંજાબને પોતાનો સ્વતંત્ર દેશ બનાવવું જોઈએ, અને ભારતથી અલગ થવો જોઈએ? ગયા અઠવાડિયે, મતદાન પહેલાં બ્રેમ્પટનમાં એક કાર રેલી યોજાઈ હતી. જેમાં ૨ હજારથી વધુ વાહનો સાથે સંખ્યાબંધ લોકો જોડાયા



માનવ જીવનમાં તમામ સમસ્યાઓ, દુ:ખો અને તકલીફોનું પ્રમુખ કારણ મન છે કારણ કે મનુષ્યની તમામ ઈન્દ્રિયોમાં મન જ મુખ્ય છે. આમ તો કર્મ કરવા માટે પાંચ કર્મન્દ્રિયો (હાથ પગ મુખ ગુદા અને ઉપસ્થ) તથા કોઈ પણ જાણકારી મેળવવા પાંચ જ્ઞાનેન્દ્રિયો (આંખ કાન નાક જીભ અને ત્વચા) આપવામાં આવેલ છે પરંતુ કોઈપણ કર્મન્દ્રિય કે જ્ઞાનેન્દ્રિય મનના આદેશ વિના કામ કરી શકતી નથી. ક્યારેક એવું બને છે કે કોઈ વ્યક્તિ અમારી નજરની સામે જ પસાર થાય તેમ છતાં અમે તેને જોઈ શકતા નથી. કોઈ વ્યક્તિ અમોને બોલાવે છે તેમ છતાં અમે સાંભળતા નથી ત્યારે અમોને પૂછવામાં આવે તો અમો કહીએ છીએ કે મેં તે વ્યક્તિને જોયો જ નથી કે મેં તેની બૂમ સાંભળી જ નથી, આનું કારણ એ છે કે આંખો દ્વારા જોવા છતાં તથા કાનો દ્વારા સાંભળવા છતાં અમારું ધ્યાન અન્યત્ર હોવાના કારણે જોઈ કે સાંભળી શકતા નથી. આનો અર્થ એ થયો કે મન જ જુવે છે અને મન જ સાંભળે છે, ઈન્દ્રિયો તો નિમિત્તમાત્ર છે. માનવ શરીરમાં મન જ સમ્રાટ છે. શરીરના તમામ અવયવો મનના ઈશારે જ કામ કરે છે.

એકવાર એક વ્યક્તિ પૂજા કરી રહ્યો હતો. તેના હાથમાં માળા ફરી રહી હતી. જીભથી પ્રભુ નામનો જપ થઈ રહ્યો હતો. તેની બિલ્કુલ સામે તેના ફાટેલા બૂટ પડ્યા હતા. રસોડામાં તેની પૂત્રી રસોઈ તેમની પાસે સમય હતો તે નથી. મનની આ જ મૂઢતા છે કે પ્રભુ ભક્તિને છોડીને અસ્થાયી અને નિમ્ન કોટીના કામોમાં આનંદ પ્રાપ્ત કરવા ઈચ્છે છે.

મન જ પ્રાણીઓના ભવિષ્યનું નિર્માણ કરે છે. આશા ત્યાં વાસા અને સુરતા ત્યાં મુકામ. મનુષ્યના સમયે મન જેમાં લાગે છે તેવી જ ગતિ થાય છે. સાડાં નામનો જપ થઈ રહ્યો હતો. તેની બિલ્કુલ સામે તેના ફાટેલા બૂટ પડ્યા હતા. રસોડામાં તેની પૂત્રી રસોઈ તેમની પાસે સમય હતો તે નથી. મનની આ જ મૂઢતા છે કે પ્રભુ ભક્તિને છોડીને અસ્થાયી અને નિમ્ન કોટીના કામોમાં આનંદ પ્રાપ્ત કરવા ઈચ્છે છે.

મળવા કોઈ મહેમાન આવે છે અને તેના પિતાશ્રીના વિશે પૂછતાં પૂત્રીએ જવાબ આપ્યો કે મારા પિતાશ્રી તો ઘેર નથી તેઓ મોચીને ત્યાં તેમના ફાટેલા બૂટ રીપેર કરાવવા માટે ગયા છે. તે મહેમાનના ગયા બાદ પૂજા પુરી થતાં તેના પિતાશ્રી ગુસ્સામાં આવી પૂત્રીને કહે છે કે તું જુદું કેમ બોલી? હું તો પૂજાખંડમાં પૂજા કરી રહ્યો હતો. પૂત્રીએ નમ્રતાપૂર્વક જવાબ આપ્યો કે પિતાશ્રી.. આપનું શરીર ભલે પૂજાખંડમાં હતું પરંતુ આપનું મન ફાટી ગયેલા બૂટને રીપેર કરાવવા મોચીને ત્યાં ગયું હતું તો પછી હું જુદું ક્યાં બોલી? એટલે જ કબીરજીએ લખ્યું છે કે માલા તો કરમ્ ફિરે જીભ ફિરે મુખ માંહી, મનુઆ તો દશો દિશામે ફિરે યલ તો સુમિરણ નાહી.. માલા ફેરત જુગ ભયા ગયા ન મનકા ફેર, કરકા મનકા ડારી દે મનકા મણકા ફેર..

મનનો સ્વભાવ છે અવગુણોની તરફ દોડવું. કોઈની નથી. ક્યારેક એવું બને છે કે કોઈ નુકશાન થાય તેવી યોજના બનાવવાની હોય, વ્યભિચારની શક્તિ નથી. કોઈ વ્યક્તિ અમોને વાતો થતી હોય ત્યાં મન ઘણું જ રસપૂર્વક સાંભળતું હોય છે એટલે જ તો લોકો પોતાની પ્રસંશા કરવામાં અને સાંભળવામાં, બીજાના અવગુણોની ચર્ચા કરવામાં, ગપ્પાં મારવામાં, પોતાની મહત્તા વધારવામાં વ્યસ્ત જોવા મળે છે પરંતુ જો સત્સંગમાં જવાનું ધ્યાન અન્યત્ર હોવાના કારણે જોઈ તેમની પાસે સમય હતો તે નથી. મનની આ જ મૂઢતા છે કે પ્રભુ ભક્તિને છોડીને અસ્થાયી અને નિમ્ન કોટીના કામોમાં આનંદ પ્રાપ્ત કરવા ઈચ્છે છે.

મન જ પ્રાણીઓના ભવિષ્યનું નિર્માણ કરે છે. આશા ત્યાં વાસા અને સુરતા ત્યાં મુકામ. મનુષ્યના સમયે મન જેમાં લાગે છે તેવી જ ગતિ થાય છે. સાડાં નામનો જપ થઈ રહ્યો હતો. તેની બિલ્કુલ સામે તેના ફાટેલા બૂટ પડ્યા હતા. રસોડામાં તેની પૂત્રી રસોઈ તેમની પાસે સમય હતો તે નથી. મનની આ જ મૂઢતા છે કે પ્રભુ ભક્તિને છોડીને અસ્થાયી અને નિમ્ન કોટીના કામોમાં આનંદ પ્રાપ્ત કરવા ઈચ્છે છે.

શકે છે તેના માટે કૌત્રિય બ્રહ્મનિષ્ઠ સદગુરૂ પરમાત્માના ચરણકમળમાં ધ્યાન લગાવવાની આવશ્યકતા છે. મન ક્યારેક શાંત તો ક્યારેક અશાંત રહે છે. પરિસ્થિતિ અનુકૂળ અને પ્રતિકૂળ બંને અસ્થાયી છે. જે અનુકૂળતાની રાહ જુવે છે તે સામાન્ય માનવ કહેવાય છે. જે પ્રતિકૂળતાને અનુકૂળ બનાવવાની હિંમત રાખે છે તે મહાન કહેવાય છે. ક્ષણબંધુર જીવનમાં અનુકૂળતા આવવાની રાહ જોયા વિના જે પ્રાપ્ત થયેલ છે તેનો ઉપયોગ કરવો પડતો હોય છે અને આવી જ રીતે જીવનચક્ર ચાલતું રહે છે. અમે જ્યાં સુધી જાગીએ છીએ ત્યાં સુધી લગભગ દોડતા જ રહીએ છીએ. દુનિયાના તમામ માનવો ભૌતિક પદાર્થો ભેગા કરવાની પ્રતિયોગિતામાં દોડી રહ્યા છે, તેમની દષ્ટિ પોતાનાથી આગળ વધી રહેલાઓની ઉપર હોય છે અને તેઓ વિચારતા હોય છે કે હું તેનાથી કેવી રીતે આગળ નીકળું..?

સુતી વખતે લગભગ આપણે શાંત હોઈએ છીએ પરંતુ દરેક સૂતેલો વ્યક્તિ શાંત જ હોય છે તેવો દાવો કરી શકાતો નથી. જેમ જાગવાવાળાઓની દુનિયા છે તેવી જ રીતે ઉંઘવાવાળાઓની પણ દુનિયા હોય છે. જ્યારે સ્વપ્ન પ્રતિકૂળ હોય છે તો બિસ્તર ગમે તેટલો નરમ કેમ ના હોય.. મન અશાંત જ રહે છે. જાગનાર પણ અશાંત અને ઉંઘનાર પણ અશાંત ! તો પછી શાંતિ ક્યાંથી મળે? નવજાત બાળકથી માંડીને વૃદ્ધાવસ્થાએ પહોંચેલા તમામ શાંતિની શોધ કરી રહ્યા છે. આ બંનેને પોતપોતાના કારણો છે. નવજાત શિશુને હજુ ભાવિ જીવન જીવવાનું છે એટલે તેમની ઉપલબ્ધિઓનો કટોરો ખાલી છે. વૃદ્ધ જીવન જીવી ચુક્યા છે પરંતુ પામવું () અને ખોવું (-) તેનું પરીણામ શૂન્ય છે. ગણિતના આ બેલમાં એકનો અનિશ્ચય અને બીજાના એકનો નિરાશા છે. જે કાલે રહી રહ્યો હતો તે આજે પણ રહી રહ્યો છે. ૨૨ડવું એ તથ્યનું અશુભ કર્મ કરીએ છીએ તેની રૂપરેખા પ્રથમ અમારા મનમાં જ

નથી...! સદીઓથી બુદ્ધિજીવીઓ ચિન્તન કરી રહ્યા છે, વક્તા ભાષણ આપી રહ્યા છે, મોટા મોટા સંમેલનો, મોટી મોટી જાહેર ખબરો.. આ બધું અવિરતપણે ચાલી રહ્યું છે તેમ છતાં શાંતિ મળતી નથી. આ બધું મોટી સમસ્યા છે. તમામ સમસ્યાઓ મનની છે. મનને ઠેકાણું જોઈએ. ચિંતન મનના ભાષણ સંમેલન.. તમામ મુબારક છે કે જો મન આત્માને આધિન હોય..

મન અને આત્મા જીવનરૂપી વૃક્ષ ઉપર બેઠેલા બે પક્ષીઓ છે. તફાવત એટલો છે કે મન ફળ ખાવાની ઈચ્છા રાખ્યા કરે છે અને આત્મા ફળની ઈચ્છાથી રહીત હોય છે. આત્માની ઈચ્છા છે પરમાત્મા કે જે આત્માનું મૂળ સ્વરૂપ છે. આત્મા પરમાત્માની સાથે જોડાઈ જાય તો પરમશાંત થઈ જાય છે. આ અવસ્થામાં મન આત્માની આધિનતા સ્વીકારી લે તો મન પણ શાંત બની જાય છે. સમસ્યા અંદરની છે તો સમાધાન પણ અંદરથી જ કરવું પડશે. સમાધાન એક જ છે કે આત્માનું પરમાત્માની સાથે મિલન. આ જ આધ્યાત્મિકતાનું શિખર છે. વિશ્વના દરેક મનુષ્યનો આત્મા પરમાત્માની સાથે જોડાઈ જાય તો જ વિશ્વ શાંતિ સંભવ છે. શાંતિ જોઈએ તો આ કદમ ઉપાડવું જ પડશે.. તો આવો આપણે સૌ આગળ વધીએ.

અમારા અંત:કરણ ચતુષ્ટયના ચાર ભાગ છે: મન બુદ્ધિ ચિત્ત અને અહંકાર. મનમાં સંકલ્પ-વિકલ્પ થાય છે. ચિત્ત તેના ઉપર ચિન્તન કરે છે, ત્યારબાદ બુદ્ધિ તેના સંબંધમાં નિર્ણય કરે છે. અહંકારથી કતૃત્વભાવ ઉત્પન્ન થાય છે. આમ મન અમારા સંકલ્પ-વિકલ્પોનું ઉદગમ સ્થાન છે. મન અમારી ઈન્દ્રિયોનું પ્રેરક તથા નિયંત્રક છે. મનને કેન્દ્રિત કર્યા સિવાય કોઈપણ કાર્ય સંપૂર્ણપણે સંપાદન થઈ શકતું નથી. અમે જે કંઈ શુભ-અશુભ કર્મ કરીએ છીએ તેની રૂપરેખા પ્રથમ અમારા મનમાં જ

બને છે અને તે મુજબ જ અમારી કર્મન્દ્રિયો તેને કાર્યાન્વિત કરે છે. આમ અમારા તમામ શુભ-અશુભ કર્મોનું પ્રધાન કારણ અમારું મન જ છે.

ઉપનિષદમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે મન એવમ મનુષ્યાણામ બંધન કારણ મોક્ષો.. મન જ અમારા બંધન અને મોક્ષનું કારણ છે. આ સિવાય અમારા જીવનમાં સફળતા અને નિષ્ફળતાઓમાં પણ અમારું મનોભળનું મહત્વપૂર્ણ યોગદાન હોય છે. મનમાં ઉત્સાહ હોય તો કઠીન કાર્ય પણ સુગમતાપૂર્વક સંપન્ન થાય છે પરંતુ ઉત્સાહહીન અધુરા છે. તફાવત એટલો છે કે મન ફળ ખાવાની ઈચ્છા રાખ્યા કરે છે અને આત્મા ફળની ઈચ્છાથી રહીત હોય છે. આત્માની ઈચ્છા છે પરમાત્મા કે જે આત્માનું મૂળ સ્વરૂપ છે. આત્મા પરમાત્માની સાથે જોડાઈ જાય તો પરમશાંત થઈ જાય છે. આ અવસ્થામાં મન આત્માની આધિનતા સ્વીકારી લે તો મન પણ શાંત બની જાય છે. સમસ્યા અંદરની છે તો સમાધાન પણ અંદરથી જ કરવું પડશે. સમાધાન એક જ છે કે આત્માનું પરમાત્માની સાથે મિલન. આ જ આધ્યાત્મિકતાનું શિખર છે. વિશ્વના દરેક મનુષ્યનો આત્મા પરમાત્માની સાથે જોડાઈ જાય તો જ વિશ્વ શાંતિ સંભવ છે. શાંતિ જોઈએ તો આ કદમ ઉપાડવું જ પડશે.. તો આવો આપણે સૌ આગળ વધીએ.

અમારા અંત:કરણ ચતુષ્ટયના ચાર ભાગ છે: મન બુદ્ધિ ચિત્ત અને અહંકાર. મનમાં સંકલ્પ-વિકલ્પ થાય છે. ચિત્ત તેના ઉપર ચિન્તન કરે છે, ત્યારબાદ બુદ્ધિ તેના સંબંધમાં નિર્ણય કરે છે. અહંકારથી કતૃત્વભાવ ઉત્પન્ન થાય છે. આમ મન અમારા સંકલ્પ-વિકલ્પોનું ઉદગમ સ્થાન છે. મન અમારી ઈન્દ્રિયોનું પ્રેરક તથા નિયંત્રક છે. મનને કેન્દ્રિત કર્યા સિવાય કોઈપણ કાર્ય સંપૂર્ણપણે સંપાદન થઈ શકતું નથી. અમે જે કંઈ શુભ-અશુભ કર્મ કરીએ છીએ તેની રૂપરેખા પ્રથમ અમારા મનમાં જ

અધ્યાયમાં અર્જુને ભગવાનને પોતાની વિવશતા વ્યક્ત કરતાં કહ્યું કે: “હે મધુસૂદન..! આપે સમતાયુક્ત જે યોગનો ઉપદેશ આપ્યો છે તે મનની ચંચળતાના કારણે યોગની સ્થિર સ્થિતિ જોતો નથી.” (ગીતા: ૬/૩૬) સાંસારીક પદાર્થોની પ્રાપ્તિ-અપ્રાપ્તિમાં ચિત્તની સમતા રહેવી જોઈએ. આ સમતાથી મનુષ્યનું કલ્યાણ થાય છે. જ્યાં સુધી મનની ચંચળતા દૂર થાય નહી ત્યાં સુધી ધ્યાનયોગ સિદ્ધ થતો નથી અને ધ્યાનયોગ સિદ્ધ થયા વિના સમતાની પ્રાપ્તિ થતી નથી. અર્જુનના આ કથનની સહમતી વ્યક્ત કરતાં ભગવાન શ્રી કૃષ્ણ જીએ મનોનિગ્રહના બે ઉપાય બતાવતાં કહ્યું કે: “આ મન ઘણું જ ચંચળ છે તેમજ મુશ્કેલીથી વશ થનારું છે. આ તારું કહેવું બિલ્કુલ બરાબર છે છતાં પણ એ અભ્યાસ અને વૈરાગ્ય વડે વશમાં થાય છે.” (ગીતા: ૬/૩૫) મનને વારંવાર ધ્યેયમાં લગાડવાને અભ્યાસ કહે છે. આ અભ્યાસની સિદ્ધિ નિરંતર સમય આપવાથી થાય છે. સમય પણ ભગવાન શ્રીકૃષ્ણ કહે છે કે: “ઈન્દ્રિયોને સ્થૂળ શરીર કરતાં પર મિલન. આ જ આધ્યાત્મિકતાનું શિખર છે. વિશ્વના દરેક મનુષ્યનો આત્મા પરમાત્માની સાથે જોડાઈ જાય તો જ વિશ્વ શાંતિ સંભવ છે. શાંતિ જોઈએ તો આ કદમ ઉપાડવું જ પડશે.. તો આવો આપણે સૌ આગળ વધીએ.

વિનોદભાઈ માછી નિરંકારી ૯૭૬૧૬૬૦૭૫@gmail.com

શ્રાદ્ધનો મહિમા

દર વર્ષે ભાદરવા મહિનામાં શ્રાદ્ધ પક્ષ આવે છે. શ્રાદ્ધ પક્ષને શરાદીયાં અથવા પિતૃપક્ષ તરીકે પણ ઓળખવામાં આવે છે. જેમનાં પિતૃઓ કૈલાસવાસી થયાં હોય, એ સહુનાં આત્માની શાંતિ માટે, આ માસમાં પૂજાવિધિ, શ્રાદ્ધ, તર્પણ, દાન પુણ્ય, ધર્મકાર્ય, તથા પિંડદાન વિગેરે વિધિવત કરવામાં આવે છે. એવું કહેવાય છે કે, પિતૃઓ દર મહિને સુખ સ્વરૂપે, પોતાના સંતાનો પાસે પિંડદાન લેવા માટે આવે છે, પરંતુ શ્રાદ્ધ પક્ષમાં તો પિતૃઓ અચૂક પિંડદાન લેવા માટે આવે છે, એવું આપણાં શાસ્ત્રોમાં તથા ધાર્મિક પુસ્તકોમાં લખેલું છે. શ્રાદ્ધ પક્ષમાં પિતૃઓ પિંડદાન લઈને તૃપ્ત થાય છે અને પોતાનાં સંતાનોને આશીર્વાદ આપે છે. xશ્રાદ્ધ એટલે મન, વચન તથા શ્રદ્ધાપૂર્વક, પોતાનાં પિતૃઓની તૃપ્તિ અને શાંતિ માટે કરવામાં આવતું શુભકામ x. ઘણાં લોકોની માન્યતા એવી પણ છે કે કોઈ કારણસર પોતાનાં પિતૃઓની દુર્ગતિ થઈ હોય તો શ્રાદ્ધ પક્ષમાં ભક્તિભાવપૂર્વક અને શ્રદ્ધાથી એમનાં પિતૃઓનું શ્રાદ્ધ, પિંડદાન કે તર્પણ કરવામાં આવે તો એમનાં પિતૃઓની સદગતિ થાય છે. શ્રાદ્ધ કુલ ૧૫ દિવસનાં હોય છે. ભાદરવા વદ એકમથી લઈને ભાદરવા વદ અમાસ સુધીના સમયને શ્રાદ્ધ પક્ષ, શ્રાદ્ધ કે શરાધિયાં કહેવામાં

આવે છે. શ્રાદ્ધ અલગ અલગ પ્રકારનાં હોય છે, જેમકે નાંદી શ્રાદ્ધ, જેમનાં સંતાનો બાલ્યાવસ્થામાં શ્રીજી ચરણ પામ્યા હોય તેઓનાં આત્માની શાંતિ માટે બાલાભોલાનું શ્રાદ્ધ, નોમના શ્રાદ્ધને ડોશીઓનાં નોમનું શ્રાદ્ધ કહેવામાં આવે છે. આ ઉપરાંત, પાંચમના શ્રાદ્ધને ભરણી શ્રાદ્ધ, છઠ્ઠના શ્રાદ્ધને આપે છે. એવું કહેવાય છે કે, પિતૃઓ દર મહિને સુખ સ્વરૂપે, પોતાના સંતાનો પાસે પિંડદાન લેવા માટે આવે છે, પરંતુ શ્રાદ્ધ પક્ષમાં તો પિતૃઓ અચૂક પિંડદાન લેવા માટે આવે છે, એવું આપણાં શાસ્ત્રોમાં તથા ધાર્મિક પુસ્તકોમાં લખેલું છે. શ્રાદ્ધ પક્ષમાં પિતૃઓ પિંડદાન લઈને તૃપ્ત થાય છે અને પોતાનાં સંતાનોને આશીર્વાદ આપે છે. xશ્રાદ્ધ એટલે મન, વચન તથા શ્રદ્ધાપૂર્વક, પોતાનાં પિતૃઓની તૃપ્તિ અને શાંતિ માટે કરવામાં આવતું શુભકામ x. ઘણાં લોકોની માન્યતા એવી પણ છે કે કોઈ કારણસર પોતાનાં પિતૃઓની દુર્ગતિ થઈ હોય તો શ્રાદ્ધ પક્ષમાં ભક્તિભાવપૂર્વક અને શ્રદ્ધાથી એમનાં પિતૃઓનું શ્રાદ્ધ, પિંડદાન કે તર્પણ કરવામાં આવે તો એમનાં પિતૃઓની સદગતિ થાય છે. શ્રાદ્ધ કુલ ૧૫ દિવસનાં હોય છે. ભાદરવા વદ એકમથી લઈને ભાદરવા વદ અમાસ સુધીના સમયને શ્રાદ્ધ પક્ષ, શ્રાદ્ધ કે શરાધિયાં કહેવામાં

આવે છે. શ્રાદ્ધ અલગ અલગ પ્રકારનાં હોય છે, જેમકે નાંદી શ્રાદ્ધ, જેમનાં સંતાનો બાલ્યાવસ્થામાં શ્રીજી ચરણ પામ્યા હોય તેઓનાં આત્માની શાંતિ માટે બાલાભોલાનું શ્રાદ્ધ, નોમના શ્રાદ્ધને ડોશીઓનાં નોમનું શ્રાદ્ધ કહેવામાં આવે છે. આ ઉપરાંત, પાંચમના શ્રાદ્ધને ભરણી શ્રાદ્ધ, છઠ્ઠના શ્રાદ્ધને આપે છે. એવું કહેવાય છે કે, પિતૃઓ દર મહિને સુખ સ્વરૂપે, પોતાના સંતાનો પાસે પિંડદાન લેવા માટે આવે છે, પરંતુ શ્રાદ્ધ પક્ષમાં તો પિતૃઓ અચૂક પિંડદાન લેવા માટે આવે છે, એવું આપણાં શાસ્ત્રોમાં તથા ધાર્મિક પુસ્તકોમાં લખેલું છે. શ્રાદ્ધ પક્ષમાં પિતૃઓ પિંડદાન લઈને તૃપ્ત થાય છે અને પોતાનાં સંતાનોને આશીર્વાદ આપે છે. xશ્રાદ્ધ એટલે મન, વચન તથા શ્રદ્ધાપૂર્વક, પોતાનાં પિતૃઓની તૃપ્તિ અને શાંતિ માટે કરવામાં આવતું શુભકામ x. ઘણાં લોકોની માન્યતા એવી પણ છે કે કોઈ કારણસર પોતાનાં પિતૃઓની દુર્ગતિ થઈ હોય તો શ્રાદ્ધ પક્ષમાં ભક્તિભાવપૂર્વક અને શ્રદ્ધાથી એમનાં પિતૃઓનું શ્રાદ્ધ, પિંડદાન કે તર્પણ કરવામાં આવે તો એમનાં પિતૃઓની સદગતિ થાય છે. શ્રાદ્ધ કુલ ૧૫ દિવસનાં હોય છે. ભાદરવા વદ એકમથી લઈને ભાદરવા વદ અમાસ સુધીના સમયને શ્રાદ્ધ પક્ષ, શ્રાદ્ધ કે શરાધિયાં કહેવામાં



કાગસેનાને સામે ચાલીને અને આવાહન આપીને કાગવાસના રૂપમાં સારી સારી વાનગીઓ જમાડશે. માટે દર વર્ષે આપણે શ્રાદ્ધ પક્ષમાં આપણાં પિતૃઓનાં આત્માની શાંતિ માટે કાગવાસ નાંખીએ છીએ. આમ કુદરતે મનુષ્યને હાથો બનાવીને, કાગસેનાને વર્ષમાં એક વખત સાડાં જમવાનું મળી રહે એવી વ્યવસ્થા કરીને કાગડાઓ પ્રત્યેનું મથુરામાં યમુના કિનારે વિશ્રામ આતમને પરમ શાંતિ પ્રાપ્ત થાય છે. માત્ર પિતા કે વડીલોનું શ્રાદ્ધ કરવું એ દરેક સંતાનોની ફરજમાં આવે છે. શ્રાદ્ધ પક્ષમાં કોઈ શુભ કાર્ય થઈ શકતું નથી. શ્રાદ્ધ પક્ષમાં ડુંગળી તથા લસણ જેવા તામસી ગુણધર્મ ધરાવતા કંદમૂળ ખાવા ઉપર નિષેધ

રીતે શ્રાદ્ધ નદીના કિનારે અથવા ત્રિવેણી સંગમ પાસે કરવાનો અનૈરો મહિમા છે. માતાનું શ્રાદ્ધ ગુજરાતમાં આવેલા સિદ્ધપુર ખાતે તથા પિતાનું શ્રાદ્ધ બિહારમાં આવેલા ગયાજીમાં કરવાનો અનોખો મહિમા છે. આ ઉપરાંત નર્મદા કિનારે (ચાણોદ), કરનાળી કાગસેનાને વર્ષમાં એક વખત સાડાં જમવાનું મળી રહે એવી વ્યવસ્થા કરીને કાગડાઓ પ્રત્યેનું મથુરામાં યમુના કિનારે વિશ્રામ આતમને પરમ શાંતિ પ્રાપ્ત થાય છે. માત્ર પિતા કે વડીલોનું શ્રાદ્ધ કરવું એ દરેક સંતાનોની ફરજમાં આવે છે. શ્રાદ્ધ પક્ષમાં કોઈ શુભ કાર્ય થઈ શકતું નથી. શ્રાદ્ધ પક્ષમાં ડુંગળી તથા લસણ જેવા તામસી ગુણધર્મ ધરાવતા કંદમૂળ ખાવા ઉપર નિષેધ

એમના મૃત પિતા રાજ દશરથનું શ્રાદ્ધ કર્યું હતું. મુનિશ્રેષ્ઠ પરશુરામે પણ એમના દિવંગત પિતા શ્રી જમદગ્નિ મુનિના આત્માની શાંતિ માટે શ્રાદ્ધ કર્યાના દાખલા શાસ્ત્રોમાં ઉપલબ્ધ છે. આમ શ્રાદ્ધ કરવાની પરં

યાણસ્મા પંથકમાં પવનના સુસવાટા સાથે વરસાદ વરસતાં ધરતીપુત્ર ચિંતિત

રિપોર્ટ નિખિલ જોશી પાટણ બ્યુરો

સમગ્ર ગુજરાત રાજ્યમાં ચોમાસાની ઋતુમાં અંદાજિત ૮૦% જેટલો વરસાદ વરસી રહ્યો છે ત્યારે આજરોજ પણ મેઘરાજાએ કડાકા ભડાકા સાથે વરસાદની એન્ટ્રી કરતાં ખેડૂતોમાં ચિંતાનું મોજુ ફરી વળ્યું હતું.

છેલ્લા કેટલાક વર્ષોથી ચોમાસાની ઋતુમાં મેઘરાજા હાથ તાળી આપીને જતા રહેતા ત્યારે અત્યારે ચાલી રહેલી ચોમાસાની સિઝનમાં ગત દિવસોમાં મેઘરાજા દ્વારા ધમાકેદાર બેટિંગ કર્યા બાદ આજરોજ

પણ આગાહીને પગલે પવનના સુસવાટા સાથે વરસાદની માલોલ સર્જતાં ખેડૂતોના જીવ તાળવે ચોટ્યા હોય તેવા દ્રશ્ય સર્જાયું હતું. તેમજ સમગ્ર પાટણ જિલ્લાના ધરતીપુત્રો દ્વારા દિવેલા પાકોમાં વાવેતર કરવામાં લેટ પડ્યા હોવાનું પણ સર્જઈ રહ્યું છે. ત્યારે કપાસના વાવેતરમાં પણ ફૂલ ગરી જવા પામેલ છે. તેમજ કપાસમાં પાણી ભરાતાં કપાસ કહોવાઈ જાય તેમ છે. ખેડૂતો ને રાતા પાણીએ રોવાનો વારો આવ્યો છે. હવે સરકાર ખેડૂતો ને સહાય કરે તેવું ખેડૂતો ઈચ્છી રહ્યા છે.

વઢીયાર યુવા સેવા સમિતિ દ્વારા અંબાજી ખાતે જતા પદયાત્રી કો માટે સેવા કેમ્પનું આયોજન કરાયું

રિપોર્ટ નિખિલ જોશી પાટણ બ્યુરો

વઢીયાર યુવા સેવા સમિતિ દ્વારા પાલનપુર તાલુકાના ગોળા પાસે સેવા કેમ્પનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. જેમાં મકાઈના ડોડા, પૌવા, લીંબુ શરબત, લાઈવ ખમણ, ચા, મીનરલ પાણી, સેવકો અને મહેમાનો માટે ભોજન, આઈસ્ક્રીમ, આરામની સુવિધા, સ્નાન માટેની સુવિધા, ચાઈલ્ડ્રન સુવિધા, મેડિકલ સુવિધા, સહિતની સેવાઓ પૂરી પાડવામાં આવી હતી કેમ્પને સફળ બનાવવા માટે વઢીયાર યુવા સેવા સમિતિ, ક્ષત્રિય ઠાકોર સેના સમી તાલુકો, નાડોદા રાજપુત યુવક મંડળ સમશેરપુરા, નાડોદા રાજપુત યુવક મંડળ રૂપનગર, નાડોદા રાજપુત યુવક મંડળ અનવરપુરા, ઠાકોર યુવા મંડળ વાવલ, ઠાકોર યુવા મંડળ વરાણા, ઠાકોર યુવા મંડળ ગુજરાવાડા, ઠાકોર યુવા મંડળ ચડિયાણા, ભીમનાથ યુવક મંડળ ગાજીનપુરા, તથા તાલુકાના તમામ ગામોના સેવકો એ ભારે જહેમત ઉઠાવી હતી. કેમ્પની શરૂઆતમાં, પ્રાંગણમાં આવેલ ગોળા મહારાજના મંદિરે શ્રીફળ કરવાનું ભૂલી જતા અનેક મુશ્કેલીઓને સંઘર્ષો વેઠવા પડ્યા એક વસ્તુ લાવીએ ત્યાં બીજી ખુટવા લાગી, રાત્રે મોલ ખોલાવી અને માલ મંગાવો પડ્યો, રોડ ઉપર ઉભો કરે ગેટ રૂપક જેટલી ઊંચાઈએ હતો

તેમ છતાં ગાડીવાળા એ ટક્કર મારી અને ૧૦૦ ફૂટ ગેટને ઢસડીને લઈ ગયો ગેટના કુરચા બોલી ગયા, સબનસીબે જાન હાની થઈ નહીં અચાનક શ્રીફળ યાદ આવ્યું બાપાને શ્રીફળ ચઢાવ્યું અને જાણે બધું બદલાઈ ગયું એ પછી ૫૦,૦૦૦ લોકોએ નાસ્તા પ્રસાદ નો લાભ લીધો પણ કોઈ જાતની તકલીફ પડી નહીં, રાત્રિ કાર્યક્રમમાં કુલ ૪૦ થી વધારે કલાકારોએ રમઝટ બોલાવી, કાર્યક્રમને સફળ બનાવવા માટે વઢીયાર પંથકના અનેક મહેમાનો એ કેમ્પની મુલાકાત લીધી અને દાન પણ આપ્યું, કાર્યક્રમને સફળ બનાવવા માટે મંડપનો ૨,૦૦,૦૦૦ કરતા પણ વધારે નો ખર્ચો માત્ર મજૂરી લઈને પૂરો કર્યો તેવા ભીમનાથ યુવક મંડળના પોપટજી ઠાકોર ભીમનાથ મંડપ મંડળ વાવલ, ઠાકોર યુવા મંડળ સતત સાત દિવસ સુધી કેમ્પ સ્થળ ઉપર હાજર રહી કાર્યક્રમને સફળ બનાવ્યો, મનુભાઈ ઠાકોર નાયકા દ્વારા પોતાના ડાલાની ફી સેવા પૂરી પાડી, ચામુંડા સાઉન્ડ બાસ્યા, અને રીધમ બહુચરાજી વ્યાજબી ભાવે સેવા પૂરી પાડી, કેમ્પ માટે જગ્યા ગોળા ગામે લાટી ચલાવતા વિપુલભાઈ ચૌધરી દ્વારા પાંચ દિવસ લાટી સંપૂર્ણ બંધ કરી સેવામાં સમગ્ર કેમ્પસ બાથરૂમ શહીત પોતાનો બોર, અને મંડપમાં લાઈટ ડેકોરેશન માટે લાઈટ તદ્દન મફત પૂરી પાડી લાઈટ માટે જીઈબી માં

અમદાવાદી ઓ આનંદો... અમદાવાદ મેટ્રો ટ્રેન પ્રોજેક્ટ પૈકી ના ૪૦ કિ.મી ના ૩૨ સ્ટેશનો પર પ્રથમ નોરતાથી મેટ્રો ટ્રેન દોડતી થઈ જાય એવી શક્યતા



૧) વાસણા APMC - મોટેરા રૂટ ના ૧૫ સ્ટેશનોમાં જીવરાજ પાર્ક, રવિનગર, શ્રેયસ, પાલડી, ગાંધીગ્રામ, જુની હાઈ કોર્ટ, ઉસ્માનપુરા, વિજયનગર, વાડજ, રાણીપ, સાબરમતી રેલવે સ્ટેશન, એઈસી, સાબરમતી અને મોટેરા સમાવિષ્ટ છે.

આ રૂટના એક છેડેથી બીજા છેડે પહોંચવા માટે ૩૮ મીનીટ નો સમય લાગશે.

૨) વચ્ચાલ - થલતેજ રૂટ ના ૧૭ સ્ટેશનોમાં, થલતેજ ગામ, થલતેજ, દુરદર્શન કેન્દ્ર, ગુરુ કુલ રોડ, ગુજરાત યુનિવર્સિટી, કોમર્સ છ રસ્તા, એસ.પી. સ્ટેડિયમ, જુની હાઈ કોર્ટ, શાહપુર, ધી કાંટા, કાલુપુર મેટ્રો સ્ટેશન, કાંકરિયા ઈસ્ટ, એપરલ પાર્ક, અમરાઈવાડી, રબારી કોલોની, વચ્ચાલ, નિરાંત ચોકડી અને વચ્ચાલ ગામ સમાવિષ્ટ છે.

(અન્ડર ગ્રાઉન્ડ રૂટ માં કાલુપુર, શાહપુર, ધી કાંટા અને કાંકરિયા ઈસ્ટ એમ ૪ સ્ટેશનો નો સમાવેશ છે)

★ આ રૂટના એક છેડેથી બીજા છેડે જવા માટે ૪૦ મીનીટ નો સમય લાગશે.

★ મહત્તમ ભાડું? ૨૫ અને વિવિધ સ્ટેશનો પ્રમાણે? ૫, ૧૦, ૧૫, ૨૦, ૨૫ એમ પાંચ ના ગુણક માં રહેશે.

★ એક સ્ટેશન થી બીજા સ્ટેશન પહોંચતા માત્ર દોઢ મીનીટ થશે.

★ આ મેટ્રો ટ્રેન માં ત્રણ કોચ રહેશે જેમાં ૧૦૦૦ જેટલા મુસાફરો સફર કરી શકશે અને પ્રતિ કલાક ૮૦ કિમી ની રફતારે દોડશે.

★ દરરોજ અંદાજે સરેરાશ ૪૦ હજાર જેટલા મુસાફરો સફર કરશે.

વાસણા - મોટેરા રૂટ	૧૮.૮૯ કિ.મી	૧૫ સ્ટેશન
વચ્ચાલ- થલતેજ રૂટ	૧૪.૫૩ કિ.મી	૧૩ સ્ટેશન
અન્ડર ગ્રાઉન્ડ રૂટ	૬.૬૦ કિ.મી	૪ સ્ટેશન

★ મોટા ભાગના મેટ્રો સ્ટેશન પાસે જગ્યા ના અભાવે પાર્કિંગ ની વ્યવસ્થા નથી.

તે બાબત ધ્યાને લઈ મેટ્રો સ્ટેશન થી મુસાફરોને અન્ય વાહન મળી રહે તે માટે પાસ ઈ રીક્ષા ની વ્યવસ્થા ગોઠવવાનું આયોજન છે..

★ ઈ રીક્ષા ના માધ્યમ થી મુસાફરો નજીક ના બીઆરટીએસ સ્ટેશન સુધી અવરજવર કરી શકશે..

ઈ રીક્ષાને કારણે પ્રદૂષણ ઘટશે અને રીક્ષા ચાલકો ને રોજગારી પણ મળી રહેશે..

★ આ ત્રણ રૂટ ૨૦૨૧ માં શરુ થનાર હતા પરંતુ કોરોના અને કાષ્ટકાકીય અડચણો ને કારણે શરુ ન હતા થઈ શક્યા. ત્યાર બાદ ચોમાસા ને કારણે થોડો વિલંબ થવા પામેલ છે.

★ હવે CMRS - Commissioner of Metro Rail Services તરફથી કોચ, ત્રણેય રૂટના ટ્રેક, સ્ટેશન, સેફ્ટી સહિતની તમામ બાબતો નું ઈન્સપેક્શન પૂર્ણ કર્યું છે અને સેફ્ટી ક્લીયરન્સ સર્ટિફિકેટ ની રાહ જોવાઈ રહી છે..

જે ૨૦ મી સપ્ટેમ્બર સુધીમાં મળી જાય તો પ્રથમ નોરતે મેટ્રો ટ્રેન શરૂ થવાની પુરી શક્યતાઓ છે.

તે જોતાં આ નવરાત્રિ માં અમદાવાદ ના ઉત્સાહી ખેલવાઓ. રાસ -ગરબા દાંડીયા રમવા અમદાવાદ ના એક છેડેથી બીજા છેડે વધુમાં વધુ? ૨૫ ના ભાડામાં ફક્ત ૪૦ મીનીટ માં પહોંચી ને માણી શકશે.

અમદાવાદીઓ આનંદો, મેટ્રો માં સફર કરો સીટ બેટલ અને હેલ્મેટ માંથી મુક્તિ મેળવો આગામી ૨૦૨૩-૨૪ સુધીમાં અમદાવાદ થી ગાંધીનગર સુધી ની મેટ્રો ટ્રેન શરૂ થઈ જાય તેવા પણ અંધાણ જણાઈ રહ્યા છે. જય જય ગરવી ગુજરાત, મેટ્રે અરુણું પ્રભાત

યાણસ્મા પંથકમાં શક્તિપીઠ મંદિરોમાં ભક્તોની ભારે ભીડ

રિપોર્ટ નિખિલ જોશી પાટણ બ્યુરો

ભાદરવી પૂનમના રોજ અંબાજી ખાતે મા જગજનની ના ચરણોમાં ભક્તોની ભીડ જામી હતી ત્યારે ભાદરવી પૂનમના રોજ યાણસ્મા તાલુકાના ખારીધારીયાલ ગામે શ્રી પીઠાઈ માતાજીના મંદિરે, રૂપવર સીકોતર માતાજીના મંદિરે, કંબોઈ ચેહર

માતાજીના મંદિરે, યાણસ્મામાં ગોળા મહારાજના મંદિરે ભાવિક ભક્તોની ભારે ભીડ જોવા મળી હતી. મંદિરો દ્વારા દર્શનાર્થે આવતા માઈ-ભક્તો ને ભોજન રૂપી પ્રસાદની વ્યવસ્થા કરવામાં આવી હતી. યાણસ્મા પંથકના શક્તિપીઠ મંદિરમાં માંના ચરણોમાં શિશુ સુકાવી ધન્યતા અનુભવી હતી.

‘શ્રી સ્વામિનારાયણ ગાદી સુવર્ણ મહોત્સવ’ અંતર્ગત વેદરત્ન આચાર્ય શ્રી પુરુષોત્તમપ્રિયદાસજી સ્વામીજી મહારાજ અસ્થિ સુમનનું વાત્રક નદી, મોટા દેદરડા - ખેડામાં વિસર્જન

ખેડા,

‘શ્રી સ્વામિનારાયણ ગાદી સુવર્ણ મહોત્સવ’ અંતર્ગત સર્વાવતારી શ્રી સ્વામિનારાયણ ભગવાનના સાર્વભૌમ નાદવંશીય ગુરુ પરંપરાના પંચમ વારસદાર વિશ્વવાત્સલ્યમહોદય આચાર્ય સ્વામીજી મહારાજ ખેડામાં પરિવ્રાજક સમ સત્સંગ વિચરણ કરીને હજારો હરિભક્તો પર સંસ્કાર વર્ષા કરીને સત્સંગની હરિયાળી પાથરી છે.

વાત્રક નદી ગુજરાત રાજ્યના સાબરકાંઠા જિલ્લાના અગ્નિભાગમાં વહેતી નદી. તે રાજસ્થાનના ડુંગરપુર જિલ્લામાં ગુજરાતરાજસ્થાન સરહદ પરના ખોખરા નજીક આવેલી ટેકરીમાંથી નીકળે છે. ભાદરવા સુદ પૂનમના પવિત્ર દિવસે અષ્ટોત્તર શૂનતામ જનમંગલના નામોચ્ચાર સહ પૂજન અર્ચન સુસંપન્ન થયા બાદ પરમ પવિત્ર પુણ્યસલીલા વાત્રક નદીમાં અવિસ્મરણીય દિને વિશ્વવાત્સલ્યમહોદય આચાર્ય શ્રી પુરુષોત્તમપ્રિયદાસજી સ્વામીજી

કઠોર હૃદયે સર્વે સંતો - ભક્તોએ અસ્થિ કુંભને વધાવ્યો હતો. સવારના માંગલિક વાતાવરણમાં સર્વે પૂજ્ય સંતો તથા હરિભક્તોએ વાત્રક નદીના નીરમાં ઊભા રહી વિવિધ સંકલ્પોની પરિપૂર્તિ માટે ઋઓમ શ્રી સ્વામિનારાયણબાપા સ્વામીબાપા ભગવતે નમઃ x મહામંત્રની કૃપ્ય કરી હતી. ત્યાર પછી પરમ પૂજ્ય આચાર્ય સ્વામીશ્રીએ યુગદ્રષ્ટા શ્રી મુક્તજીવન સ્વામીબાપાના બાલ્યાવસ્થામાં અને કવિધ લીલાઓની સાક્ષી પુણ્યસલીલા વાત્રક સરિતામાં પંચામૃત સ્નાનથી અભિષેક કર્યો હતો. પછી શ્રી હરિકૃષ્ણ મહારાજની દિવ્ય દ્રષ્ટિ દ્વારા અસ્થિ સુમન વિસર્જના મુખ્ય સંકલ્પ સાથે પરમ પૂજ્ય આચાર્ય સ્વામીશ્રી મહારાજે શ્રી હરિકૃષ્ણ મહારાજની દષ્ટિ કરાવતા વેદરત્ન આચાર્ય સ્વામીજી મહારાજના અસ્થિ સુમનોનો અભિષેક પુણ્યસલીલા વાત્રક નદીમાં કર્યો. સર્વાવતારી શ્રી સ્વામિનારાયણ ભગવાન તથા



કીર્તન સ્તવન કરવામાં આવ્યું હતું. ત્યારબાદ તેઓશ્રીના અનુગામી શ્રી સ્વામિનારાયણ ગાદીના આચાર્યશ્રી જિતેન્દ્રિયપ્રિયદાસજી સ્વામીજી મહારાજના આશીર્વાદ પૂર્ણ થયા અવસરે ખેડા જિલ્લાના મોટા દેદરડાથી વહેતી વાત્રક નદીના કાંઠે પ્રાર્થના સભા રાખવામાં આવી હતી. વેદરત્ન આચાર્ય શ્રી પુરુષોત્તમપ્રિયદાસજી સ્વામીજી મહારાજનું મહિમા ગાન, ધૂન અને

સાર્વભૌમ નાદવંશીય પરંપરાના પાદારવિન્દથી પાવન થયેલી વાત્રક નદી ઉત્સાહિત દીસતી હતી. વેદરત્ન આચાર્ય સ્વામીજી મહારાજ એવા પુરુષ હતા કે જેમનું અસ્થિવિસર્જન ચાણોદ, સાબરમતી નદી, મહિસાગર નદી - કડાણા ડેમ, પુણ્યસલીલા ભાગીરથી - ગંગા નદી, લાંડવી સમુદ્ર, થેમ્સ રીવર - લંડન, મોંડીક ડિસ્ટ્રિક્ટ - યુકે, મોમ્બાસા - હિન્દ મહારાગર, આફ્રિકા અને સ્વાન રીવર, પર્ય - ઓસ્ટ્રેલિયા, નાયગ્રા - કેનેડા, હડ્ડન રીવર - અમેરિકા વગેરેમાં થયું છે. આમ તો આખા જ્ઞાંડમાં થાય એવું છે પણ આપણે મર્યાદા પ્રમાણે જ્યાં જ્યાં સગવડ થઈ, અનુકૂળતા થઈ ત્યાં ત્યાં કર્યું છે અને કરવાનું છે. સાક્ષાત્ પૂર્ણ પુરુષોત્તમ શ્રી સ્વામિનારાયણબાપા સ્વામીબાપાને સદ્મર્મરત્નાકર આચાર્ય સ્વામીજી મહારાજે ધારણ કરેલા એવા એ મહાન પુરુષ હતા.

સં.શિ. શ્રી મુનીશ્વરદાસજી સ્વામી, મહંત

ભાદરવી પૂનમના દિવસે અંબાજી, ખેડબ્રહ્મા અને શામળાજીમાં મોટી સંખ્યામાં ભક્તો ઉમટી પડ્યા

હિંમતનગર,તા.૧૦

ભાદરવી પૂનમના દિવસે ગુજરાતના વિવિધ મંદિરોમાં ભક્તોનું ઘોડાપૂર ઉમટી પડે છે. ત્યારે આ વર્ષે પણ અંબાજી, ખેડબ્રહ્મા અને શામળાજીમાં મોટી સંખ્યામાં ભક્તો ઉમટી પડ્યા છે. આજના દિવસે લાખો ભક્તો દૂર દૂરથી પગપાળા ચાલીને અંબાજીમાં મા અંબાના દર્શન કરવા આવે છે. ખેડબ્રહ્મામાં પણ વહેલી સવારથી જ માતાના દર્શન માટે ભક્તોની ભારે ભીડ જોવા મળી હતી તો શામળાજી મંદિર પણ ભક્તોમય બન્યું હતું

અંબાજી મંદિરમાં ભાદરવી પૂનમનું ખાસ મહત્વ રહેલું છે. આજના દિવસે લાખો ભક્તો દૂર દૂરથી પગપાળા ચાલીને મા અંબાના દર્શનાર્થે આવ્યા હતાં અને અંબાજીમાં ભાદરવી પૂનમના દિવસે મંગળા આરતીમાં સામેલ થયા હતાં ભક્તો વહેલી સવારથી લાઈનો લગાવીને ઉભા રહી ગયા હતાં અને ભક્તો શ્રદ્ધા ભાવ સાથે મંગળા આરતીમાં જોડાઈ મા અંબાના દર્શન કર્યા હતા. મા અંબાના દર્શન કરીને ભક્તો ધન્ય

નાના અંબાજીમાં વહેલી સવારથી ભક્તોની ભીડ જોવા મળી હતી. પૂનમના દિવસે નાના અંબાજીમાં માતાજીની કમળ પર સવારી નીકળી હતી.

વડાપ્રધાનશ્રીએ અમદાવાદમાં વીડિયો કોન્ફરન્સિંગ દ્વારા ‘સેન્ટર-સ્ટેટ સાયન્સ કોન્ફલેવ’નું ઉદ્ઘાટન કર્યું

વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્ર મોદીએ અમદાવાદમાં વીડિયો કોન્ફરન્સિંગ દ્વારા સેન્ટર સ્ટેટ સાયન્સ કોન્ફલેવનું ઉદ્ઘાટન કરતાં ભારપૂર્વક જણાવ્યું કે, આ કોલેલેવનું આયોજન સબકા પ્રયાસનું સ્પષ્ટ ઉદાહરણ છે. સાયન્સ સીટીમાં યોજાયેલી આ કોલેલેવમાં દેશના વિવિધ રાજ્યોના સાયન્સ - ટેકનોલોજી મંત્રીશ્રીઓ તથા સચિવો સહભાગી થયા છે.

પ્રધાન મંત્રીશ્રીએ ઉમેર્યું કે, ૨૧મી સદીના ભારતના વિકાસમાં વિજ્ઞાન એ ઊર્જા સમાન છે, જે દરેક ક્ષેત્રના વિકાસ અને દરેક રાજ્યના વિકાસને વેગ આપવાની શક્તિ ધરાવે છે, આજે ભારત યોદ્ધા ઔદ્યોગિક ક્રાંતિ તરફ આગળ વધી રહ્યું છે ત્યારે ભારતના વિજ્ઞાન અને આ ક્ષેત્ર સાથે જોડાયેલા લોકોની ભૂમિકા પૂર્ણ જ મહત્વપૂર્ણ છે. આવી સ્થિતિમાં વહીવટ અને નીતિ નિર્માણમાં લોકોની જવાબદારી નોંધપાત્ર રીતે વધી જાય છે તેમ તેમણે ઉમેર્યું હતું.



વડાપ્રધાનશ્રીએ ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે વિજ્ઞાન એ ઉકેલો, ઉત્ક્રાંતિ અને નવીનતાનો આધાર છે. અને આ પ્રેરણાથી જ આજનો નવો ભારત જય જવાન જય કિસાન, જય વિજ્ઞાન તેમજ જય અનુસંધાન સાથે આગળ વધી રહ્યો છે. ઈતિહાસમાંથી આપણે જે પાઠ શીખી શકીએ છીએ તે કેન્દ્ર અને રાજ્યો બંનેને મદદરૂપ થશે તેનો વિશેષ ઉલ્લેખ કરતા વડાપ્રધાનશ્રીએ કહ્યું કે, જો આપણે છેલ્લી સદીના શરૂઆતના દાયકાઓને યાદ કરીએ, તો આપણને ખબર પડે છે કે વિશ્વ કેવી રીતે વિનાશ અને દુર્ઘટનાના સમયગાળામાંથી પસાર થઈ રહ્યું હતું. પરંતુ તે યુગમાં પણ પૂર્વ હોય કે પશ્ચિમ, દરેક જગ્યાએ વૈજ્ઞાનિકો તેમની મહાન શોધમાં વ્યસ્ત હતા. પશ્ચિમમાં આઈ સ્ટાર્ટન, ફર્મી, મેક્સ પ્લાન્ક, નીલ્સ બોહર અને ટેસ્લા જેવા વૈજ્ઞાનિકો પોતાના પ્રયોગોથી દુનિયાને ચમકાવી રહ્યા હતા. તે જ સમયગાળામાં, સીવી રામન, જગદીશ ચંદ્ર બોઝ, સત્યેન્દ્રનાથ બોઝ, મેઘનાદ સાહા અને એસ ચંદ્રશેખર સહિત ઘણા

ભાવનાને ટેકો આપવા માટે સંશોધન અને નવીનતાના ક્ષેત્રમાં નવા ક્ષેત્રો અને મિશનોની યાદી આપી હતી. તેમણે સ્પેસ મિશન, નેશનલ સુપરકમ્પ્યુટિંગ મિશન, સેમિકન્ડક્ટર મિશન મિશન હાઈપ્રોજેન અને ડ્રોન ટેકનોલોજીના ઉદાહરણો આપ્યા. તેવી જ રીતે ટ્રઈ માતૃભાષામાં વિજ્ઞાન અને તકનીકી શિક્ષણ આપીને આને પ્રોત્સાહન આપી રહ્યું છે. વડાપ્રધાનશ્રીએ ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે આ અમૃતકાળમાં ભારતને સંશોધન અને નવીનતાનું વૈશ્વિક કેન્દ્ર બનાવવા માટે આપણે એકસાથે અનેક મોરચે કામ કરવું પડશે. તેમણે વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજી સંબંધિત શોધને સ્થાનિક સ્તરે લઈ જવાની જરૂરિયાત પર ભાર મૂક્યો હતો. તેમણે રાજ્યોને તેમની સ્થાનિક જરૂરિયાતો અનુસાર સંશોધન અને નવીનતાને પ્રોત્સાહન આપવા જણાવ્યું હતું. વડાપ્રધાનશ્રીએ ટિપ્પણી કરી હતી કે રાજ્ય સરકારો દ્વારા વધુને વધુ વૈજ્ઞાનિક સંસ્થાઓની રચના અને પ્રક્રિયાઓને સરળ બનાવવા પર ભાર મૂકીને નવીનતાને પ્રોત્સાહિત કરી શકાય છે. તેમણે વધુમાં ઉમેર્યું હતું કે રાજ્યોમાં ઉચ્ચ શિક્ષણની સંસ્થાઓમાં પણ ઈનોવેશન લેબની સંખ્યા વધારવી જોઈએ. તેમણે દરેક રાજ્યને વિજ્ઞાન, નવીનતા અને ટેકનોલોજી અંગે આધુનિક નીતિ ઘડવા પણ કહ્યું હતું. x સરકાર તરીકે, આપણે આપણા વૈજ્ઞાનિકો સાથે વધુને વધુ સહકાર અને વાઈબ્રન્ટ સ્ટાર્ટઅપ ઈકોસિસ્ટમની પણ નોંધ લીધી છે. વડાપ્રધાનશ્રીએ ધ્યાન દોર્યું હતું કે વિજ્ઞાન, ટેકનોલોજી અને નવીનતા તરફનો એક આપણી યુવા પેઢીના ડીએનએમાં છે. આપણે આ યુવા પેઢીને પૂરી તાકાતથી ટેકો આપવાની જરૂર છે. વડાપ્રધાનશ્રીએ યુવાનોની નવીન